



## ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΟ ΕΤΟΣ 2010 – 2011

### ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:

Ανάπτυξη μεθοδολογίας αξιολόγησης επένδυσης σε έργα ΣΔΙΤ

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: Κούτρα Σεσίλ

### ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Οι Συμπράξεις Δημοσίου – Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) αποτελέσαν αντικείμενο διερεύνησης για χρόνια από πολλούς ερευνητές, μια πρόκληση για πολλές χώρες ανά τον κόσμο και μια «υπόσχεση» για χρηματοδοτική ενίσχυση από τον ιδιωτικό τομέα για την υλοποίηση νέων έργων υποδομής και την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών για την αύξηση του βιοτικού επιπέδου και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Σήμερα, οι ΣΔΙΤ είναι δημοφιλείς μορφές συνεργασίας, οι οποίες εμφανίζουν ιδιαιτερότητες και ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά που οδηγούν σε οφέλη όλων των εμπλεκομένων σε αυτές.

Η παρούσα εργασία εξετάζει τις Συμπράξεις Δημοσίου – Ιδιωτικού Τομέα από τη σκοπιά της αξιολόγησής τους ως επενδυτική δραστηριότητα από την οπτική του ιδιωτικού τομέα. Συγκεκριμένα, καταγράφονται τα κύρια χαρακτηριστικά, οι ιδιαιτερότητες, τα πλεονεκτήματα των συμπράξεων για όλους τους εμπλεκόμενους, στη συνέχεια γίνεται μια συνοπτική παρουσίαση των πιθανών μεθόδων αξιολόγησης της σύμπραξης ως επενδυτική επιλογή και η εργασία ολοκληρώνεται με τη δημιουργία μιας μεθοδολογίας αξιολόγησης της ΣΔΙΤ ως επενδυτικής επιλογής που βασίζεται στην τεχνική της ανάλυσης σεναρίων. Η μεθοδολογία ως καινοτομική επιδέχεται βελτιώσεις, εντούτοις, στην παρούσα μορφή της μπορεί να αποτελέσει ένα μεθοδολογικό εργαλείο για τον ιδιώτη, ο οποίος εξετάζοντας τις κρίσιμες παραμέτρους που επηρεάζουν την σύμπραξη ως επενδυτική επιλογή θα λάβει ή όχι την απόφαση για τη συμμετοχή του σε αυτή δεδομένων των επικρατούσων συνθηκών, όπως θα αξιολογηθούν στο πλαίσιο των εκτιμήσεών του. Βέβαια, το συγκεκριμένο μεθοδολογικό εργαλείο χρήζει περαιτέρω διερεύνησης και οι προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης για την επέκτασή του είναι σημαντικές με την ενσωμάτωση σε αυτό επιπρόσθετων παραμέτρων και ποσοτικών δεδομένων για μια πιο αντικειμενική και συνολική κρίση.

Άλλωστε, όπως αποδείχθηκε και στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, δεν υπάρχει μια μοναδική μέθοδος αξιολόγησης των συνεργασιών αυτών όχι μόνο εξαιτίας της πολύπλοκης διαδικασίας της εφαρμογής τους και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους αλλά εξαιτίας του γεγονότος ότι λαμβάνουν χώρα σε ένα περιβάλλον αβεβαιότητας, υψηλών κινδύνων και παραμέτρων που είναι δύσκολο να ερμηνευθούν αλλά κυρίως να προβλεφθούν.

Σε κάθε περίπτωση, οι Συμπράξεις Δημοσίου – Ιδιωτικού Τομέα είναι ένας αξιόλογος τρόπος για την επίτευξη των κοινωνικών στόχων μέσω των έργων υποδομής και των παρεχόμενων υπηρεσιών συμβάλλοντας αποτελεσματικά στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης των χωρών. Οι ΣΔΙΤ είναι μια μορφή συνεργασίας, η οποία έχει πολλές δυνατότητες και πλεονεκτήματα, που η εκμετάλλευσή τους εξαρτάται από τον τρόπο εφαρμογής των συμπράξεων, τα μέσα τα οποία θα



χρησιμοποιηθούν και κυρίως από την ωριμότητα των εμπλεκομένων να αντιμετωπίσουν τα κρίσιμα ζητήματα που προκύπτουν στο πλαίσιο της επιτυχημένης εφαρμογής τους. Αναμφίβολα όμως οι ΣΔΙΤ είναι μια σοβαρή εναλλακτική μεθοδολογική προσέγγιση συγκριτικά με τον παραδοσιακό τρόπο αποκλειστικής εφαρμογής των έργων από το δημόσιο, οι οποίες μπορούν να ενισχύσουν τις χρηματοδοτικές ανάγκες του δημοσίου και να εντείνουν την προσπάθεια για νέα έργα υποδομών προς όφελος του κοινωνικού συνόλου ιδιαίτερα στη σημερινή εποχή που οι ανάγκες αυτές είναι πολύ έντονες δεδομένων των δύσκολων συνθηκών του μακροοικονομικού περιβάλλοντος αλλά και των συνθηκών της αγοράς.

### **ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ**

Συμπράξεις Δημοσίου – Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), Αξιολόγηση, Μέθοδος, Μοντέλο, Παράμετρος, Λήψη απόφασης